

伪内蒙古自治军始末

伪内蒙古自治军是在“九一八”事变后，日寇向我东北发动侵略时，在科左后旗和科左中旗一带成立的，主要目的是勾结日本关东军凭借其帮助组织军队，脱离祖国而独立。其实“九一八”事变前几年，甘珠尔札布和正珠尔札布兄弟即已策划活动。“九一八”事变爆发后，我兄弟俩与日寇勾结，把伪内蒙古自治军成立起来。由于军中成分复杂，拥兵者又各怀私利，实际上非但没有达到内蒙独立的目的，反而帮助了日寇侵略东北的军事行动，并给东北和东部内蒙古人民带来了严重的灾难，造成了祸国殃民的罪行。我现在以当事人之一的身份记述往事，聊当自责。伪内蒙古自治军又为伪满兴安军的前身，现写出其始末，也许可供修史者的参考。至于错误和遗漏之处，希熟悉当时情况的读者加以指正。

甘珠尔札布和我早在日本留学时，即已同日本的极右团体如黑龙会、大化会、爱之王园社等，又和日本军政要人如山本条太郎、畑俊六、松井石根、东久迩宫、闲院宫等及其他参谋本部、陆军省的少壮将校，都有密切的来往。

1927年和1928年，甘珠尔札布和我分别毕业于日本陆军士官学校步兵科和炮兵科。我们回到旅大后，策划蒙古独立的秘密活动便积极开始了。我们和当时的日本关东军司令官畑英太郎中将（早在日本留学时与他很熟悉。畑中将当时是少将、陆军省军

务局长，他的长子畑英一和我是同期学生）、高级参谋河本大作和以后的高级参谋板垣征四郎大佐、参谋石原莞尔中佐等人接洽，陈述蒙古民族受汉族军阀的种种压迫欺侮，恳求日本帮助蒙古独立。畑英等曾表示非常同情蒙古民族的落后和被压迫的处境，答应有朝一日一定支援蒙古独立的“伟大事业”。他们赞扬我们的“雄图”说：“蒙古民族和日本大和民族是同种，是兄弟般的关系，应该携起手来。特别是你们，你们的父亲巴布札布将军生前也致力于蒙古的独立事业，应当继承父志。你们是成吉思汗的子孙，好好努力吧。”关东军部并设宴招待我们，几次接洽，我们和关东军的关系日形密切。与一些参谋如花谷、堀内等都成了密友。这样，“九一八”以前，我们就打下了背叛祖国成立内蒙自治军的主意。

在与日本关东军接洽之外，我们还一方面联络蒙古土匪天红（名金昌，苏鲁克旗人，有 100 多名胡匪），一面联络蒙古各地要人，合谋蒙古独立的事。天红曾来大连住了些日子，表示参加。后来甘珠尔札布带着妻子（清肃亲王第十四女，日寇浪人川岛浪速的养女川岛芳子，汉名叫金璧辉）到了西科中旗（图什业图旗）王府，秘密训练王府的军队，又动员图什业图亲王业喜海顺参加蒙古独立运动（甘珠尔札布与业喜海顺两人的妻子是亲戚，即业喜海顺的妻子是肃亲王妹妹）。甘珠尔札布由图什业图旗回来就正式与金璧辉离婚了。

我则利用日寇侵略我国的大本营“南满洲铁道株式会社”的特务组织郑家屯“满铁公所”研究蒙古事情，一面联络拉拢蒙古有势力的人物（因为我幼小离开蒙古，不懂蒙古的一切事情）如莫立庙活佛阿旺图巴丹、阿鲁科尔沁王旺钦帕尔赉、温都尔王阳仓札布、爱根庙萨布楞喇嘛等。

1931 年“九一八”事变爆发，日寇发动了侵略我东北和东

部内蒙古的战争。但是当时的日本关东军的兵力只有一个师团和铁道守备队，兵力缺少，很需要组织伪军汉奸部队为之效劳。

“九一八”事变后，日本关东军部当夜由旅顺移驻奉天（沈阳）东洋拓殖会社办公大楼，甘珠尔札布和我欣喜雀跃地赶忙跑到奉天，住在“满铁”附属地万国旅社，开始了蒙古独立的具体活动。我们一面招集滕续文（哈丰阿）等蒙旗师范学生和其他青年研究，一方面到关东军部见了本庄繁司令官、三宅光治参谋长、板垣参谋等要求枪炮子弹。

甘珠尔札布到关东军处要求枪炮子弹，板垣参谋问了我们的蒙古独立的计划后，答应给我们步枪 3000 枝、子弹 60 万发（东北兵工厂制造的 79 大盖）。

我们的蒙古独立打算是：由科左后旗经过科左中旗占领通辽县整顿部队，再往北经过高力板、科右中旗到兴安岭索腰勒吉山会合郭道甫的部队，以后再商议下一步的打算。当时没有具体的蒙古独立计划，只有组织蒙古独立军（后改为蒙古自治军）的计划，认为首先有了武力就好办事。

在万国旅社，甘珠尔札布、滕续文、张洪俊、韩凤林、李友同（阿思根）等和蒙古青年 30 多名开会商量，决定了蒙古独立军的组织和招集东科后旗统领包善一（额尔敦毕力格）和东科中旗的韩色旺办理，他们俩答应只要有武器就参加蒙古独立军。又派苏鲁克旗人宋福山与盘踞在通辽一带的胡匪天红、高山联络，叫他们参加蒙古独立军，也得到赞同。

当时蒙古独立军司令部的编制、人员如下：

司令：甘珠尔札布

参谋长：萨嘎拉札布（汉名郑凤翔，巴林右旗人，日本“满铁”育成学校毕业。）

秘书长：滕续文（科左中旗人，蒙旗师范学校学生。）

副官长：韩凤林（科左中旗人，日本士官学校毕业。）

还设置宣传、军械等八大处，我担任了最重要的后方联络，即与关东军联络的任务。关东军部还给我们司令部派来一名顾问，名叫和田劲，是退伍中尉，早年在奉天从事特务活动的日寇浪人。

甘珠尔札布由关东军发了武器，但是实际在蒙古地方没有直接指挥的部队，只有在奉天集合来的三四十名青年学生，因此无法领运武器。此时包善一有 200 上下的该旗军队，韩色旺在旗下招募了土匪约 200 人。甘珠尔札布唯一指望着天红、高山等部的土匪 200 来人归其指挥（主要都是苏鲁克旗人，还有甘珠尔札布的远亲等）

我们与关东军联络好以后，计划把武器由奉天经过四平、郑家屯运到大蒿子包善一家。这时在蒙旗各地谣言纷起，土匪横行，由火车运武器是一个很艰巨的事情。不多日子（10月初？）关东军把 3000 枝步枪和 60 万发子弹运到了平齐线一棵树车站，这站是离包善一家最近的一个小站，人烟稀少，卸运武器是比较方便的。我们利用夜间，用包善一强征来的车马，由甘珠尔札布亲自指挥包善一的军队和学生队，全部安全地运到了大蒿子。在这儿把枪和子弹分发给了包善一、韩色旺、天红等部队（分配数忘记）。以后和田顾问携带着若干箱手榴弹也来到了大蒿子。

早在奉天就答应参加蒙古独立运动的包善一，分得多数武器后却坚决不行动，借口这个那个不积极进行。我们和他争论了一夜。这夜，和田顾问袋里装着手榴弹与包善一争论，准备包善一不答应的话就要炸死他。在很紧张的气氛下，包善一才勉强答应了。

包善一不肯痛痛快快地参加蒙古自治军的原因是：一怕日本军撤出东北；二怕“中央”（国民党）来（据说国民党已派来了

高专员)；三怕丢了自己的庞大财产。所以他犹豫不定，看风头骑两头马，表示出对日本也好、对国民党也好的两面态度，根本没有蒙古独立的意思。为了使包善一安心，甘珠尔札布想办法把包善一的全家搬到大连安全地方去居住，以后看到包善一的行动仍然消极，又趁独立军改编之际，把内蒙古自治军总司令之职让他，并使之兼第一军司令。就这样包善一还是始终没有积极行动起来，光顾扩张势力，保护他个人的财产。韩色旺呢，他是包善一的亲戚，原来是一个文人，狡猾地仰承着包善一的鼻息行事，利用机会捞一把，也是根本没有蒙古独立的思想。

改编后的蒙古自治军的组织如下：

总司令兼第一军司令：包善一

第二军司令：韩色旺

(以上两个军各有七八个团，实际兵力有 2000 多名。)

第三军司令兼总参谋长：甘珠尔札布

(有七八个团，团长有高山、那钦双和尔曹巴格都等，其他几个团长的姓名忘记。)

炮兵队长：白云航(哈斯巴图尔，喀喇沁右旗人，俄国基辅军官学校毕业。)

各团都有蒙旗师范的学生，相当于指导员的地位。

内蒙古自治军号称一万，在科左后旗、科左中旗和通辽县一带活动起来。他们多数是临时招集的土匪流氓，根本谈不到有什么军纪风纪，那一带地方的无辜百姓遭受了好几个月的严重灾难。

1931年10月中旬，第二军和第三军驻在郑通线大林站一带，准备攻击通辽县城。当时驻防通辽县城的是奉天骑兵第三旅。我们攻击以前，首先派了以博彦满都(宾图旗人，九一八以后，由张鸿寿介绍和我初次在郑家屯相识)为首的几名蒙旗学生潜入通辽县城，与通辽县当局谈判无条件开城。但是谈判没有成功，结

果决定进攻通辽县（博彦满都无法出县，隐藏在一位先前认识的女人家，以后逃出通辽）。

进攻通辽的主要是第三军。甘珠尔札布亲自率领高山的部队（这时还没有别的部队）和学生队，由西南闯进通辽县城。我领着十几个人由西攻入了通辽县城，和田顾问领着的十来个日寇流氓，乘火车头开进了通辽车站。包善一部队的铁管带等五六十人深入通辽街中心，他们只顾抢东西和抢吃，都被城里守军打死了。戒备通辽的第三旅和民团开始反攻。我们互相联络不上，由拂晓打到正午，被迫退出，跑回大林站。

在攻通辽县的时候，包善一自己没有参加，只派了铁管带等五六十人人城，韩色旺和他的部队根本没有参加。我通过小街集时，韩正在那里吃馅饼、抽大烟呢。

攻打通辽失败以后，包善一、韩色旺二人一心只是想把自己的势力、地盘扩大，发财致富，更不谈蒙古独立，只有第三军始终抱着蒙古独立的愿望。这样，内蒙自治军内部同床异梦，互相猜疑，就更走向瓦解的道路。

这时，和田顾问气忿忿地跑回奉天报告关东军部，说内蒙自治军完蛋了，什么也不是，都是些土匪，非讨伐不可。他不再当顾问了，后来他在沈阳组织了伪靖安军。

我听到这个消息后，立刻上奉天到关东军部见板垣参谋，说明了内蒙自治军的实际情况和包善一、韩色旺二人的灰色态度，并恳求军部再援助大炮和军队防寒被服以便重整旗鼓。于是板垣又派另一名特务、退伍大佐松井清助（曾进入蒙古人民共和国，在库伦作过间谍活动）充当内蒙自治军顾问。松井给我们带来了大口径迫击炮二门和捷克制轻机关枪等武器。在松井死后，又陆续派来了退伍少佐盘井文雄和小泽一六八少佐等当顾问，最后又派来了一个现役少佐本间诚，形成了一个顾问团。这样，关东军

部把内蒙自治军完全掌握在它的手里了。

内蒙自治军第一军驻在科左后旗，第二军驻在科左中旗，第三军驻在科左中旗舍伯吐一带。在这个期间，日寇羽山支队攻占了通辽县城。当时莫立庙（通辽西 60 里）活佛阿旺图巴丹也收集了 100 来名喇嘛和当地人保护莫立庙。我到莫立庙游说他参加蒙古独立活动，他表示赞成，但不想动窝，不肯丢掉莫立庙和自己庞大的财富。于是把他称为救国大师，我当他名义上的参谋长。以后驻热河开鲁县的东北军崔兴武旅的李守信、胡宝山等进攻舍伯吐，夺去自治军的迫击炮，并进攻莫立庙，抢的一干二净。救国大师也就此垮台，跑回通辽了。

甘珠尔札布计划把三个军团结起来北上会合郭道甫，但是包、韩与甘珠尔札布意见相左。这时，松井顾问主张攻击开鲁县城，甘珠尔札布不同意这个主张，按兵不动。松井负气单独领了一些第一军的兵向开鲁前进，中途在开鲁境内被民团打死。我又到关东军部向板垣报告情况，板垣一听大怒，说：“你们蒙古人顾问都给打死了，你们还活着！”我沉住气把内蒙自治军的内部矛盾和松井顾问单独行动的情况向他说明；又说我们要蒙古独立的意志是坚定的，我们计划先行北上到兴安岭，目前不必进攻开鲁，因为开鲁周围都是蒙古地方，将是不攻而破的，所以我们不赞成松井顾问的办法，板垣也没说什么。

内蒙自治军内部矛盾严重，攻击通辽失败后更深刻化。第三军纪律较好，天红、高山所部都能听约束，蒙旗师范出身的学生队怀着强烈的独立希望。第一、第二军纪律紊乱，行同土匪，在科左后旗、中旗和通辽县一带盘踞四五个月以来，给当地人民的生命财产造成莫大的损失。独立活动一事无成，反给蒙汉族人民带来了很大灾难。我们兄弟俩无法收拾只有悄悄地抛弃了内蒙自治军。

正在这个时候博彦满都等同日寇特务菊竹稻穗（一名宝藏，当时郑家屯满铁公所所长，日本东京外国语学校蒙古语科毕业）召开了蒙古王公会议，决定了东部内蒙古参加伪满洲国。

1932年3月伪满洲国成立，日寇把残余的内蒙自治军改编为伪满洲国兴安军，把扎赉特王巴特玛拉布坦拉过来任命为少将司令官。

（正珠尔札布）

抗日战争图书网
www.krzzjh.com